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Karácsonyra.
A vallás hagyományai szerint a 

szeretet és béke ünnepét kell pár nap 
múlva ülnünk, de miképpen ünnepel­
jünk ilyen ünnepet akkor, amikor oda- 
kiinn a világban harc dúl, amelyet a 
gyülölség fegyverével vívnak végig az 
emberek. Miképpen olvadjon fel a mi 
lelkünk békességben, a mi szivünk 
szeretetben akkor, amikor tegnap még 
mi is tevékeny részesei voltunk a lét 
küzdelmének és élt bennünk az a 
szándék, hogy legázoljuk azt, aki ér­
dekeinek útjába áll.

Létküzdelmeiben közönyössé fa­
gyott szivünk már is fölenged a kará­
csonyi gycrtyácskák fényénél és érez­
zük a vágyat, hogy jók legyünk és en­
gedékenyek, ahogy azt Isten fia meg­
hagyta nekünk.

Karácsony ünnepének magasztos 
ihlete kiragad bennünket a profán han­
gulatok, a sivár és önző érdekek töm­
kelegéből és le ború lünk Jézus Krisz­
tus örökkön tartó emlékezete előtt. 
Megujhodunk ezen az ünnepen és 
hisszük a tanítást: szeresd felebará­
todat, mint te magadat.

Aki hitét elveszítette az élet zűr­
zavarában, megtalálja azt ismét akkor, 
amidőn ránehezedik a sors és segít­
ség, támasz nélkül állván, eszébe jut 
az tán, melyet gyermekei szivébe ol­
tottak és ott keres segítséget, ahol az 
Isten lakik. De megtalálja hitét az 
ember karácsony estéjén is, amikor 
feltámadnak egy közel 2000 eszten­
dős múltnak gyönyörű hagyományai 
és megelevenedik előttük a kép, melyet 
az evangéliumban olvastunk Isten fi­
ának jászolban való születéséről.

Magasztos eszmék, melyek dia­
dallal járják be a világot, nagy igaz­
ságok, melyek milliónyi ember szivébe 
gyújtanak lángot, soha sem születtek

a paloták pompájában, hanem mindig 
lent a föld porában, az egyszerű nép 
kunyhójában, ott, ahol kevés az öröm, 
de annál több a szenvedés. Mert nagy 
igazságokat és nagy eszméket nem a 
boldogság érlel meg, hanem a nyo­
morúság és a szenvedés, mert úgy 
adott nekünk, hogy tökéletes boldog­
ságba soha ne legyen részünk ezen a 
földön.

Királyok-kiráiya született a betle­
hemi jászolban : úgy élt, mint egy 
vándorló remete és kinhalált szenve­
dett, felfeszittetvén két lator között. És 
ha gondolkodnék az emberi sors fölött, 
belátjuk, hogy ennek az emberiségnek 
megváltója nem is élhetett s nem is 
halhatott meg másként, mint Jézus 
Krisztus. Ki kellett vennie minden szen­
vedésből a részét, fenékig kellett [in­
tenie a keserűség poharát, hogy ezt a 
bi'mbeesett és szenvedő emberiséget 
megváltsa.

Karácsony estéjén elmélkedünk az 
emberiség Icgnagyobhszerii drámájáról 
és mialatt gyermekeink örvendezve 
hancuroznak a karácsonyfa körül és 
ünnepi csend, íidvösséges béke száll 
házunk tájékára, lelkűnkben megerő­
södnek hitünk tanításai, eszünkbe jut 
boldog gyermekkorunk, amikor vakon 
hittük mi is és megérezzük, hogy nem 
született és nem halt meg hiába a 
Megváltó. Nélküle vigasztalan, sivár és 
kietlen lenne a lét, nem tudnék miért 
élünk és rettegnénk a sírtól. De Így 
midőn érezzük, hogy ő volt és van, 
van és lesz, földerül előttünk életünk 
célja és bizalommal nézünk gyerme­
keinkre és nézünk a halálnak elébe, 
mert ő mondá, hogy van élet a síron 
túl is.

És amikor igy magunkba szállunk 
karácsony szent estéjén, gondoljunk a 
szenvedőkre is. Akikre gondok és nyo­
morúságok közepette köszöntött a szent

ünnep, akik oly mélyen elmerültek az 
élet iszapos küzdelmeiben, hogy bajaik 
miatt még ezt az ünnepet sem tudják 
méltóképpen megülni. Gondoljunk rá­
juk is és segítsünk rajtuk. Karácsony 
szent ünnepéhez tartozik a jótékony­
ság, és uttpián ünqepelLKrisztus szü­
letését az, aki karac^RySof' jót tesz a 
szegénynyel.

Zárószó
a Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet 

közgyűlési tudósításához.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur !
Becses lapjának f. évi 47-ik számában 

megjelent közgyűlési tudósításunkhoz az arra 
következő három számban sok szó látott 
napvilágot Gál József és Szécsenyi Gáspártól. 
Amennyiben szavaik azzal zárulnak, hogy 
további vitába nem hajlandók bocsátkozni, 
mi sem további vitát kezdeményezőleg, ha­
nem tisztán az egyenes valóság nagyobb 
megrögzítésére bátorkodunk az eredeti tudó­
sításhoz még az alábbi toldalékot fűzni.

Amint a közgyűlés alkalmával is látszott, 
úgy a hivatkozott „Sző“ jelzetű elbeszélé­
sekből is kiviláglik, hogy a legtöbben s igy 
az említett tagtársak is nem voltak s talán 
még ma sincsenek tisztában azzal, hogy tu­
lajdonképen mely indokból s mit is hozott 
javaslatba a szövetkezet vezetősége, vagy ha 
megértették és átgondolták, akkor bizonyára 
más szempontok irányítják őket ez ügybeni 
szereplésüknél.

Az eredeti tudósításban foglaltak közül 
csak azt kívánjuk ismételni, hogy az Országos 
Központi Hitelszövetkezet, melynek kebelébe 
való belépés javaslása forog szőnyegen, or­
szágos törvénynyel létesittetett s abban kü­
lönös jogokkal és kedvezményekkel ruház­
tatok fel, mely jogok és kedvezmények él­
vezetében részesíti az eddig fennálló mintegy 
2000 fiók-intézetét is ; ezen jogok és ked­
vezmények az eredeti tudósításban körül 
tettek írva.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet 
állami felügyelet alatt áll, tehát az állam 
úgy is vigyáz arra, hogy a 75 milliós ten­
gerből ne kallódjék el egyetlen csepp sem.

Tudunk nagy neveket, akik ez intézményre

fi jVUndszenti Takarékpénztár
ajánlja ügyfeleinek, valamint a nagyérdemű közönségnek

mérsékelt, Jel nem emelt kamatláb mellett nyújtott
váltó, kötvény, jelzálog- és törlesztéses kölcsöneit.

Vezetési és egyéb dijakat nem számit.
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büszkék s oly kitüntetésben részesítik, hogy 
saját tőkéikből jelentékeny összeget bocsá­
tanak rendelkezésére, az aggodalom minden 
árnyéka nélkül.

Ezek közül csak nemesszivü őrgrófunk: 
Pallavicini Sándor ur őexcellenciáját említjük, 
aki tudtunkkal éppen Gál József tagtársunk­
nak is kenyéradója és tudtunkkal alaposabb 
ismeretei is vannak a közgazdasági életről 
általában, de meg a szóban forgó Országos 
Központi Hitelszövetkezetről is.

Nem hinnők, hogy az őrgróf ur talán az 
említett tagtársaknak filléreiből kívánna ma­
gasabb hozadékot biztosítani, mert éppen 
fordítva áll a dolog.

A szövetkezet vezetősége lelkiismeretének 
férfiasai! intő szózatát követi akkor, midőn 
javaslatával fellép s annak esetleges elvetését 
is teljes nyugalommal fogadja, mert ezzel 
levétetik a jövő eseményeiért való felelősség 
vállairól s éppen nem kívánja útját áilani 
annak, hogy a többség által is netalán he­
lyeselt irányzattal említett tagtársaink vegyék 
kezükbe az igazgatás gyeplőjét, hisz erre úgy 
látszik, kvalifikálva is érzik magukat, ha a 
mindennapi foglalkozásuktól annyira eltérő 
penna-forgatásban oly mesterileg tudtak fel­
tűnni. Jóllehet tudjuk, hogy a másodrendű 
cikkíró csak forgatta a pennát, mert betűt 
vetni nem tud véle. Elsőrendű cikkíró pedig 
bizonyára sokszor fordul meg olyan helyen, 
ahol szoktak a kőztigyekkel foglalkozni.

<-.)

Haladásunk veszedelme.
Hányszor lehet hallani ezt a mondást: 

„Többet tud ma a csirke, mint ezelőtt a tyuk."
Hogy mennyiben felel meg ez a mondás 

a valóságnak, szomorúan tapasztalhatjuk. 
Mert ez a tudás nem helyes irányban terjed, 
hanem félelmetesen fenyegeti társadalmun­
kat a romlással.

Bármerre tekintünk, a modern nyavalyák 
százaival találkozunk. Az emberek egy-ket­
tőre elsajátítják a vészes és romboló szoká­
sokat, de a jó iránt kevésbé fogékonyak. S 
a kik eme rossz szenvedélynek áldozataivá 
lesznek, azok a gyenge akaratú és idegzetű 
emberek. Ilyenek ezrével akadnak társadal­
munkban. Az idegesség ma már olyan be­
tegség, amely nélkül talán el sem tudnánk j 
embert képzelni.

S ugyan minek köszönhetjük ezt a diva­
tos betegséget? — A túlságos haladásnak. 
Nézzük csak az iskolás gyermekeket, alig 
találunk köztük piros-pozsgás arcot, mind 
sápadt az, beesett mellű, mert már a hat 
éves kornál megkezdődik a lélekölő munka, 
az ismeretek olyan raktározása, hogy azt csak , 
részvéttel nézhetjük.

Egy tiz éves gyermeknek már annyira i 
kell tanulni, hogy megcsömörlik tőle és ko­
rán buskomorrá, életunttá lesz. Az a vidám 
pajzánság, mely régebben uralkodó volt a 
gyermekek között, ritka, mint a fehér holló.

Hive vagyok annak a felfogásnak, hogy 
a gyermekeket korán munkára kell szoktatni, 
ámde az olyan legyen, ami a gyermek erejét 
nem haladja túl. Helyes mérték kell ehhez, 
mert különben éppen az ellenkezőt fogjuk 
elérni, mint amit az ilyen dolgoknál célul 
kell kitűzni.

Ép testben ép lélek. Tehát a test egész­
ségére kell vigyáznunk első sorban, ha azt 
akarjuk, hogy a lélek fejlődése rendes le­
gyen. Fontoljuk meg jól, hogy a mi a fel­
nőtt kezében orvosság, ugyanaz gyermeknél 
a legnagyobb méregnek bizonyul. Ezért az­
tán el kell Ítélni azt a téves felfogást is, mely- |

„M i ti d szén ti. Lap“

! nek már hazánkban is van néhány lelkes 
apostola, hogy a gyermekeket ideje korán 
fel kell világosítani a nemi dolgokról. Hi­
szen úgy is sok olyan dolgot tudnak már 
a mai gyermekek, ami abban a korban ép­
pen nem való s a mai fiatalságunk folyto­
nos safnyulását idézi elő.

Éppen az a baj, hogy a civilizáció roham­
lépésekben halad és törtet előre s igen sok 
ember nem tud vele lépést tartani, akik aztán 
áldozataivá lesznek a haladásnak. A feltű­
nési viszkeleg, a nagyzási hóbort, az urhat- 
námság mind az erkölcstelenség melegágya, 
amely pusztít, öl és rombol az emberek so­
rai között.

Hiszékenyek mindenkor akadnak, akiket 
aztán a csalás sötét lovagjai hamar kiismer­
nek, kitanulják azok gyengéit és éppen ar­
ról az oldalról intézik a támadást, amelyikről 
legjobban megközelíthetők s igy a siker 
egyetlen egyszer sem maradt el.

Ezek a svihákok aztán nem egyszer bele­
édesgetik hízelgéseikkel magukat a nép ke­
gyéire, félrevezetik őket s éppen azok ellen 
tüzelik, akik őszinteségükkel és nyílt igazsá­
gos modorukkal mindenkor embertársaink 
javáért fáradoznak.

Vannak ismét olyanok, akik szélhámos­
kodással tartják fenn nyomorult életüket, csa­
lással szerzik az urhatnámsághoz szükséges 
összeget s akik ellen hiába küzd a rendőr­
ség, hiába üldözi őket a csendőrség, mert 
egy helyébe száz. más jön, akiknek ngy sincs 
sok veszteni valójuk. A művelet mindenkép­
pen az ő javukra történik. Ha sikerül a ma­
nipuláció, akkor az övéké a haszon; ha raj­
tavesztenek, bekerülnék oda, hol eléggé gon­
doskodva van kényelmükről s ha kiszaba­
dulnak, újból ott kezdik, hol elhagyták, csak­
hogy most már nagyobb elővigyázattal és 
körültekintéssel.

Hogy nálunk oly gyakran fordul elő szél­
hámosság, annak az az oka, mert népünk 
nagy része naiv, hiú és önző. Az a szélhá­
mos pedig hamar kitanulja, hogy a kiszemelt 
baleknél hogyan érhet célt. Jól tudja, hogy 
a hiú és önző ember legtöbbször nem elég 
óvatos s egy-két dicsérő szóval olyanná le­
het tenni, mint a kezes bárányt.

Az volna a rendes állapot, ha a modern 
kor modern embereket szülne. Csakhogy az 
a hiba, hogy a modern emberek szélhámos­
ságra vetemednek s médiumnak naiv em­
bereket keresnek.

A haladás akkor volna egészséges, ha az 
mindenkinél józan okos és higgadt gondol­
kozásban nyilvánulna, holott most majdnem 
mindenütt a hiúságot, önzést és az óvatos­
ság hiányát tapasztaljuk.

Ha egy modern szélhámos modern gon- 
dolkozásu emberre talál, ott is megkísérti 
szerencséjét, de ha látja, hogy kárba vesz 
minden fáradozása, akkor megszégyenülve, 
majdnem észrevétlenül iparkodik tovább menni 
s más alkalmas médiumot keresni.

És ha ilyenre nem akad, akkor kénytelen 
lesz működését idegen földre áttenni, inig ha 
a mostani állapot tovább is igy fog tartani, 
akkor a hazai szélhámosok mellet az idege­
nek is szívesen telepednek meg nálunk s 
örömmel fogják boldogítani népünket, amely 
pedig úgy is annyira körül van véve elen- 
séggel, hogy az ilyen áldásból nem nagyon 
kérünk.

Azonban hogy ez az idő bekövetkezzék,
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gyökeres átalakulásra van szükségünk. Ipar- 
; kodjunk tágítani népünk szellemi látókörét, 
I de nem abban az irányban, a hogy az eddig 

történt, hanem reális alapon. Ne a hiúságát 
legyezgessük, hanem szoktassuk rá, hogy 
tudja becsülni az igazi őszinteséget. Ne vár­
jon bókolást, Iranern becsülje meg azt, aki 
véleményét még akkor is megmondja, ha ta­
lán az nem valami hízelgő reá. Ezzel aztán 
el lehet érni azt, hogy népünk megismerve 
saját hibáit és félszegségeit, iparkodni fog 
azokat lehetőleg kerülni s józan, okos gon­
dolkodással az őt körülhálózni akarókat tá­
vozásra kényszeríteni. Gyermekeinknél pedig 
különösen tartsuk szem előtt azt az arany­
szabályt: „Ép testben lakik ép lélek.“

Újdonságok.

— KARÁCSONY. Pár nap választ még 
csak el bennünket a szép, a mindenkitől 
örömmel üdvözölt szent Karácsony napjától. 
Holnap, hétfőn lesz az utolsó hajnali mise a 
szokott időben. — Kedden van Ádám és 
Éva ünnepe, melyet az egyház jelentőség­
teljesen tett a karácsonyi szent ünnepek elé, 
jelezve ezzel azt, hogy Ádám és Éva által a 
paradicsomban elkövetett vétek miatt kelleti 
a Megváltónak születnie. E napra esik a ka­
rácsony böjtje is, amelylyel az ádventi böjt 
véget ér. — Kedden délelőtt lesz az iskola 
épületében a ruhakiosztás a szegény gyer­
mekek részére, amelyre a következő nagy­
lelkű adományok érkeztek : őrgróf Pallavicini 
Sándor őnagyméliősága 200 korona, a Mind­
szenti Takarékpénztár 50 kor., az Önsegélyző 
Szövetkezet 10 kor., a Vöröskereszt-Egylet 
sorsjegyének kamatjából 72 korona. Ugyanez 
nap délután lesz a karácsonyfa-ünnepély is, 
és pedig az óvodában 3 órakor, az iskolában 
4 órakor. — Karácsony ünnepét megelőző 
éjjel lesz az éjféli mise. Karácsony reggelén 
7 órakor az úgynevezett pásztorok miséje, 
inig az ünnep délelőttjén prédikáció után fél 
11 órakor ünnnepélyes nagymise, melyen 
Kádár Szilveszter kamarás-plébános fog ce­
lebrálni. — Karácsony másodnapján, csütör­
tökön ünnepeli a kath. egyház szent István 
első vértanú ünnepét. Azért ünnepeljük köz­
vetlen Jézus születése után, mivel ő volt a 
keresztény vallás első vértanúja. E napon 
községünk több tekintélyes polgára ünnepli 
névűnnepét.

— Lapunk kedves olvasóinak, munka­
társainknak és barátainknak boldog és 
örömteli karácsonyi ünnepeket kívánunk I

— Megyei választás. Tegnap, szombaton 
tartotta meg Csongrádvármegye törvényható­
sági bizottsága tisztújító közgyűlését. Alispán 
lett: Dr Cicatricis Lajos, főjegyző: Dr Nagy 
Sándor, árvaszéki elnök: Onody Géza, fő­
ügyész: Soós Pál; főszolgabirák: Csongrá- 
don : Dr Csúcs János, Dorosmán : Gyárfás 
Géza, Mindszenten : Tary István ; árvaszéki 
ülnökök: első: Zolnay Kálmán, második : 
Dr Schulcz Lajos, harmadik : Stammer Béla ; 
aljegyzők : első: Dr Csergő Károly, második : 
Győry Antal, harmadik: Dr Dósa Károly. 
Első osztályú szolgabirák : Dr Borbély Károly, 
Dömsödi József, másodosztályú szolgabirák : 
Szőke Sándor, Fekete László. Végül i meg- 
választattak a különböző bizottságok^lagjai. 
A választás, mondhatni, zajtalanul Jfolyt le.
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Az ellentétek lehetőleg kiegyenlitteitek, a fön- 
maradt ellentétek kiegyenlítése iránt pedig a 
remények nyertek kifejezést. Szavazás csak 
két állásnál történt. Nevezetesen a dorosmai 
főszolgabírói állásnál, ahol Dr Herglőz János 
ejtetett el és az első aljegyzői állásnál, ahol 
Borbély Károlylyal szemben Csergő lett a 
győztes.

— A Polgári Kör évi közgyűlése. A 
Polgári Kör rendes évi közgyűlését szokás 
szerint most is karácsony másodnapján, va­
gyis e hó 26-án délután 3órakor tartja meg. 
Az elnökség ezt meghívó utján hozta a tagok 
tudomására.

— Tanügyi rendelet. Apponyi Albert 
vallás-és közoktatásügyi miniszter szigorú ren­
deletet küldött a tanfelügyelőkhöz, hogy az 
áll. elemi iskolák mindennapi tanfolyamában 
a teljes hat évfolyam, valamint az ismétlő is­
kolázás jövőben, a legnagyobb felelősség terhe 
mellett, szigorúan életbe léptetendő. A val­
lásügyi miniszter ezen fontos rendeletét öröm­
mel üdvözöljük, mert jövőben a szülő kény­
telen lesz gyermeket a 4 elemi iskola elvég­
zése után is iskolába járatni, amely iskolá­
nak tudvalevőleg nagy hasznát veszi a ser­
dül ltcbb gyermek a gyakorlati életben.

— Hirdetmény. A tiszántúli járás főszol­
gabírói hivatala közhírré teszi, hogy a Mind­
szent község területén lakó kereskedők és 
iparosok választási névjegyzéke jogérvénye­
sen megállapittatván, az 1908. évi január hó 
1 -ől kezdődőleg egy évi időtartamra jogosult­
sággal bíró iparhatósági megbízottak válasz­
tása céljából a választási eljárás Mindszent 
község közházánál (tanácsterem) folyó évi 
december hó 31. napjának d. e. 9 órától 
ugyancsak d. e. 11 órájáig fog leíolylattatni. 
Miről a választók oly megjegyzéssel értesit- 
tetnek, hogy az említett időn túl netán beér­
kező szavazatok, figyelmen kiviil hagyatnak. 
Mindszent, 1907. december 16. Tary István, 
főszolgabíró, elsőfokú iparhatóság.

— Iskoláink látogatottsága. Népiskolá­
inkba beiratkoztak az 1907 1908. tanévre és 
pedig a belterületen fin 448, leány 390, ösz- 
szesen 838 a mindenapi iskolába; az ismét­
lőbe pedig 145 fiú, 158 lány, összesen 303. 
A belterületen tehát 1141 gyermek; a kül­
területen mindennapi iskolába 148 fiú, 165 
leány, összesen 313; az ismétlőbe 53 fiú, 
70 leány, összesen 123 ; a külterületen tehát 
436. — Együttvéve a bel- és külterületi is­
kolákban tehát a növendékek száma: 1577. 
— Mindenesetre tekintélyes számú generáció. 
Oly annyira tekintélyes, hogy ha mind pon­
tosan járna az iskolába, s 60-nál többet nem 
helyeznének el egy osztályba, hát aligha fér­
nének el a rendelkezésre álló tantermekben. 
Pedig hamarosan legtávolabbról sem gondol­
hatunk uj iskolahelyiségek fölállítására.

— Vadászatok. Alig változott az időjá­
rás hidegre és havasra, megkezdette vadá­
szatait a mindszenti vadásztársaság is. E hó 
18-án a Kurca-rét volt meghajtva. Az idő­
járás a kívánható legkedvezőbb volt, ám 
nem oly nagy a vadászok száma, akik mind­
össze csak hatan vettek részt e kedves téli 
sporton. E részvétlenségnek tudható be a

csekély eredmény is, mert bizony a vadász­
zsákmány csak 51 nyúl és 1 tuzokkakas volt. 
Eredményesebb lett 19-én a mindszenti ma­
jornál tartott vadászat, ahol nyúl 98 drb, fo­
goly 40 drb ejtetett el, persze jelentékenyebb 
niinród által. A két napi vadászatot a pus­
kások Bertok János jónevű vendéglőjében va­
dásztorral fejezték be. — Megemlítésre méltó, 
hogy a toron bevallott elejtett vadak száma 
nem érte el a valóságos mennyiséget. Érde­
kes ez azért, mert rendszerint a válóságban 
elejtett vadak száma nem üti meg a beval­
lottak számát. Rossz nyelvek azt beszélik, 
hogy a 18-iki vadászat azért sikerült kevésbé, 
mert, hogy a vadászok vadkan vadászatra 
lettek meghiva s a puskás jelöltek némileg 
tartományosak voltak ez elejtendő nemes vad­
dal esetleg szerezhetett ismeretség irányában. 
T. i. a Kurcarét melletti holt Tisza-meder 
suba erdejében néhány hét óta egy valósá­
gos vadkan szegődött lakóul s értesülvén er­
ről a vadásztársaság elnöksége, legott tervbe 
is vette annak megkeritését. Mire azonban a 
vadászat napja elérkezék, akkorra a vadkan 
már puskahegyre került — a péteri határban, 
ahol a 181 kilós jószágot paraszt puskások 
lőtték le. A suhavágás folytán szűkülő tanyá­
tól elment hihetőleg az agyaras kedve s jobb 
hazát kereső útjában esett áldozatul.

Milyen idő lesz ? Meteor a következőket 
irja a várható időjárásról: A valódi téli idő 
beállását úgy a bolygók állása, mint a napon 
előjövő erőhatások még mindég akadályozzák 
és csak a 23-ik csomópont hatáskörében van 
reményünk téliesebb színezetű időjárásra. De 
ez is csak akkor érvényesül, ha a napon 
újabb kitörések nem jönnek elő. Január hónap 
csomópontjai közül legerősebb hatásúak a 
4—7—14—18— 29-kiek. A január 3-ki csapa­
dékos és már havat hoz, a 8-ki hideg jellegű 
a 14-ki enyhébb inig a 18—29-ki hideg 
jellegűek és pedig e két utóbbi aránylag 
január hónapnak a leghidegebb csomópontja 
lesz. A bolygók állásából valódi telünknek 
csak az e hó 18-ki csomópont hatáskörében 
kell kezdődnie és igen valószínű, hogy a 
napciklonok nem is fognak segíteni előbb a 
csak a kisebb mérvben hideg jellegű csomó­
pontoknak és a tél igaz kezdetét egészen 
január közepéig kitolják.

— Emberölés. Jaksa István, Galambos! 
Sándor és Német József a Robicsek Sománé 
depójában ivogattak a múlt vasárnap dél­
után. A hörpingetés közben csúnyául össze­
vesztek, aminek következménye az lett, hogy 
Jaksa úgy kihajította Galambosit az utcára, 
hogy az csak úgy nyekkent belé. Később úgy 
látszott, hogy kibékültek, mert nyugodtan 
haladtak az utcasoron és a kiváncsiak a nagy 
sötétben eltévesztették szemük elől a két ro­
busztus magyart. Nyolc óra elmúlt már, ami­
kor Robicsek Sománé háza mögött a csurgás- 
ban megtalálták Jaksa Istvánt. Arcra borulva, 
vértócsában feküdt a fagyos földön. Mellette 
hevert kinyitott bicskája is. Szólni már nem 
birt, csak hörgött s mire szülei házába vit­
ték, meghalt. A gyilkos bicska szivét szúrta 
keresztül. A rendőrség, értesülve a gyilkos­
ságról, a csendőrséggel vállvetve, azonnal 
hozzálátott a nyomozáshoz s csakhamar el

is fogták a gyanúba vett Galambosit aki tö­
redelmesen bevallotta, hogy az utcán meg­
ismétlődött dulakodás közbe ő szúrta agyon 
Jaksát, de csak önvédelemből, mert az szúrta 
volna meg előbb. A való tényállást a bíróság 
fogja kideríteni, amely Engelthaler járásbiró 
személyében e hó 17-én ki is szállt Mind­
szenten. Jaksa holttestet fölboncolták, Galam­
bosit pedig vallatóra fogták. A gyilkos nem 
tagadta tettét s szerdán reggel beszállították 
Szegedre, az ügyészség fogházába. A civa­
kodó természetű magyarok családos emberek 
voltak, Jaksa azonban, akit inkább Kóbász 
Pistának hívtak, különváltál! élt feleségétől.

— A ködmönös bácsi, meg az úri 
bácsi. A tegnapi hetipiacon történt. Egy 
tanyai ködmönös bácsi, akinek rendben van 

! a szénája s az idén már 6 hízót nyakait le, 
találkozik a vásárban hivatalvágyó úri bá­
csival. Barátságos kézszorongatások után, 
vidám pipaszó mellett, betérnek egy közeli 
depóba s miután ott jól felhörpintettek a 

í kisüstön főtt nedűből, magasabb élvezetek 
I után vágyódva, no meg az úri bácsi noszo­

gatására, betértek egy polgári vendéglőbe. 
Itt azonban már homokira fogták. Szaporán 
kellett váltani a boros üvegeket, mert a két 
cimbora ugyancsak hozzálátott a garatoláshoz. 
De végre a bort is megunták. Az úri bácsi 
ismét noszogatni kezdte a ködmönöst:

— Pezsgőt, aki lelke van! Pezsgőt!
A figyelmes korcsmáros erre udvariasan 

megjegyezte, hogy azon ital drága ám.
— Ne törődjön avval! — fortyant föl az 

úri bácsi. — Ide avval a pezsgővel, de 
rrrögtön, aki lelke van!

Pár pillanat alatt durrogások tették válto­
zatossá a korcsma egyébként csöndes leve­
gőjét. A fönséges nedű ereje kellemes álla­
potba ringatta a két atyafit s eme boldog 
percekben az egymás iránti kölcsönös szeretet 
legszebb jelei nyertek beigazolást.

A pezsgő mámora pedig szállt, szállt 
kéjes vibrálással a ködmönös bácsi fejébe, 
inig az úri bácsi is szállt, szállt a jó Isten 
tudja: hová ? Mert a fizettség elől úgy eltűnt, 
mint a kámfor.

Hanem azért a ködmönös bácsi kivágta a 
rezet: leszúrt egy kékhasu bankót, a gyön­
gyöző italok irányában.

— Az újévi gratulációk. Kereskedelem­
ügyi miniszter rendelete szerint a levelező 
lapokon a címoldalnak balfele levelezésre 
használható s a Levelező-Lap fölrás nem kö­
telező. A karácsonyi és újévi kártyákra írni 
is szabad legfölebb öt szóból álló üdvözlést 
s ezenkívül följegyezhető a küldő cime és ál­
lása. A köszönetét, szerencsekifejező név­
jegyek szintén mint egyszerű nyomtatványok 
küldhetők.

— Ügynökösködő fináncok. Panaszt 
kaptunk egy képzett, törekvő iparostársunk­
tól, amely ismét szomorú példáját mutatja a 
helyi ipar arcú lesapásának. Arról van szó, 
hogy a pénzügyigazgatóság legújabban elren­
delte, miszerint a dohánytőzsdéknél eddig 
jelző-tábla gyanánt használatban levő dohány­
levelet ábrázoló tábla jövő év elsejétől fogva 
olykép modosittassék, hogy a kifüggesztett táb­
lán a magyar korona és alatta „M. kir. do­
hány kisáruda“ felirat legyen. A fináncok e 
hó 18-án adták ezen rendeletet tudomására 
a mindszenti dohányeladási engedéllyel biró

f
A Mindszenti Takarékpénztár a 20 filléres heti betét második 
csoportját 1908. évi január 1-től hat évi időtartamra életbe lépteti. 
Részbetétek jegyezhetők a kibocsátott aláírási iveken és a 
takarékpénztár hivatalos helyiségében. AZ IGAZGATÓSÁG.
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kereskedőknek s egyúttal fölajánlották szol­
gálataikat, hogy az uj táblát egy szegedi 
cég által hajlandók ők is szállítani. Nagyon 
természetes, hogy több rendelést föl is vet­
tek. Mivel nincs okunk kételkedni iparostár- 
sunk panaszában tisztelettel kérjük a pénzügy­
igazgató urat, hogy fináncai föl vannak-e 
hatalmazva megrendelések gyűjtésére? Mert 
ha nincsenek, akkor kérjük a vizsgálat meg­
indítását, mivel azon táblákat helyben is elő 
lehet állítani, talán szebb kivitelben és ol­
csóbb árért. Csirájában levő helyi iparunk 
amúgy is rá van utalva minden garasra s 
bizony rosszul esik nekünk, ha a finánc urak 
bizonyára magas közvetítési dij mellett — el- 
söprik iparosaink elől a kenyérmorzsát is.

— Egy nevezetes találmány. Mig itthon 
a legteljesebb eredménytelenséggel cikkezünk, 1 
gyülésezíink, ankéteztink, hogy miképpen old- i 
hatnánk meg a filtőszer immár elviselhetetlen 
drágaságának fontos kérdését, addig odaát 
Romániában, már nagyon közel jutottak ezen | 
kérdés végleges megoldásához. Ugyanis — 
mint bukaresti tudósítónk jelenti — a román ; 
hadsereg egyik kapitánya Castana, néhány 
barátja és ismerőse, úgyszintén néhány meg­
hívott újságíró előtt egy fűtő-apparátust mu­
tatott be, amely a méregdrága fával és szénnel 
való fűtést helyettesíti és amely — beválás 
esetén — a fát és szenet, mint fedőszert tel­
jesen kiszorítja és inegsemmisiti A Castana 
kapitány által bemutatott fűtőkészülék leg­
fontosabb tartozéka egy folyadék, amely a 
hőt szolgáltatja, még pedig olyan hőt, amely 
két és félszerte nagyobb a szén melegénél 
és ötszörié nagyobb a fáénál. Az apparátusban 
a feltaláló, vendégei előtt 25 percig fűtött, 
amely idő alatt a hőanyagból 250 gramm 
mennyiség fogyott el. Ha már most tekintetbe 
vesszük, hogy ebből a nagyjelentőségű anyag­
ból egy kilogram négy centimesbe (4 fillér) 
kerül, mindjárt láthatjuk, hogy ezzel való fű­
tés mesésen olcsó, mert majdnem egy fél­
órái fűtés — amely hozzá még ötszörié ki- 
adósabb a fával való fűtésnél — mindössze 
potom egy fillérbe kerül. A találmány való­
sággal elragadta a meghívott vendégeket, 
akik nagyban ünepelték a feltaláló kapitányt. 
Most már csak az a kérdés, hogy ez a talál­
mány beválik-e a gyakorlati életben is úgy, 
mint a próbán ?

— Richter-féle Horgony Kőépitö szek­
rények, mely iskolás gyermekeknek igazán 
hasznos, szórakoztató és élvezetes játék­
szere, csakis valódi, elpusztíthatatlan mi­
nőségben, eredeti gyári áron kapható 
Horváth Antal papirkereskedésében.

— Az építőiparosok, gyárosok és fa- 
kereskedők figyelmébe. Az építőipar terén 
működő mérnökök, építészek, építő- és kő- 
mivesmesterek, téglagyárosok nemkülönben 
a fakereskedők és az épitőfaanyag* eladásával 
foglalkozó kereskedők, bérlők és szállítók üz­
leti tevékenységük kifejtésénél a leghaszno­
sabb útbaigazításokat a „Vállalkozók Lapja“ 
cimü Budapesten 28 év óta megjelenő szak­
lapban találhatják. E szaklapan, melyet 
Lakatos Lajos, Sós Izor és Komor Marcell 
építész szerkesztenek, mindaz megvan, a mi 
szakembereinknek tevékenységük kifejtésénél 
szükséges. Közli e lap az összes állami, me­
gyei, városi és községi építkezéseket, szállító­
kat és az ezen ügyekben megtartott verseny- 
tárgyalások eredményeit. Előkelő szakemberek 
toliából eredő cikkeken kívül közli a Vállal­
kozók Lapja az összes várható építkezéseket 
közszállitásokat és a műszaki téren betöl­
tendő állásokat, beszámol a tervpályázatokról, 
tagosításokról és a mérnöki munkákról Elő­
fizetési ára félévre 8 korona. Mutatványszá­
mot díjmentesen küld magyar vagy német 
nyelven a Válalkozók Lapja kiadóhivatala, 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 8. szám.

„Mindszenti Lap“ Kilencedik évfolyam.

— A legszebb karácsonyi ajándék, mely 
lelket gyönyörködtet, szivet nemesit, a hon­
szerelmet lángra gyújtja és az elmét élesíti: 
a könyv. Ajándéknak alkalmas, érdekes szép- 
irodalmi könyvek, mindkét nembeli ifjúság 
számára, továbbá kisebb gyermekeknek el­
szakíthatatlan képes könyvek igen nagy válasz­
tékban s mélyen leszállított áron kaphatók 
Horváth Antal könyvkereskedésében Mnd- 
szenten. Ugyanott irószer-különlegességek, 
bőrbe kötött, praktikus notesz-könyvek, leg­
divatosabb levélpapírok, Íróasztal-készletek, 
rajz-és festő-szerek a legnagyobb választék­
ban állanak a vásárló közönség rendel­
kezésére. Az ide-odautazástól bárki megme­
nekül, ha fenti árukból szükségletét helyben 
szerzi be, ahol ilynemű cikkekhez olcsóbban 
is hozzájut.

TÁRCA.

KARÁCSONY ESTE . . .
Karácsony este, gyertya-gyújtásra, 
Némuljon el a köznapi lárma,
Pihenjen el a bú s gond a szivén.
A csüggedt lélek tekintsen égre,
Hol betlehemi csillagok fénye 
Ragyog szelíden . . .

Karácsony este, gyertya-gyújtáskor, 
Közelebb hozzánk az ég, mint máskor: 
Szelíd angyali hozzánk lejönnek . . . 
Érkezésük szent csöndbe viraszszuk, 
Durva lármával el ne riasszuk 
Valahogy őket!

Lampérth Géza.

KARÁCSONYFÁNK.
„Apám, olyan szigorú tél van,
És oly sok a szegény, —
Ragyogó, gazdag karácsonyfát 
Most nem kívánok én.

Legyen az kisebb s ajándékban 
Soványabb, mint szokott;
Add a szegényeknek felét, mit 
Jézus nekem hozott.“

Úgy tettem. Majdnem árny horitá 
A puszta galyakaf,
De karácsonyfánk sohse volt még 
Fénylőbb és gazdagabb!

Endrödi Sándor.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és nuínyomdájá, 1907.

Egy műhely-helyiség
azonnal kiadó özv. MARTON 
Mihályné házában Mindszenten.

Olcsó hús-füstölés.
Szives tudomására adom a tisztelt 

közönségnek, hogy a legjutányosabb 
áron elvállalok felelősség mellett 
mindennemű .husfüstölést.

Teljes tisztelettel
KOROM FALÁBÚ JÓZSEF

Pallavicini-tér 3. sz.

Az összes bolti állványok
üzleti árukkal együtt eladók 

KÖNNYŰ JÁNOS kereskedőnél 

Mindszenten.

£egujabb!
Gyönyörű platina nyomain 
«g saját felvételű

mindszenti képeslapok
úgymint :

Róm kath. templom (2 féle 
felvétel.) Templom belseje. 
Iskola-csoport. Nagy ártézi- 
kút. Révház és tiszai részlet.
Vasúti állomás. Korona-ven­
déglő. Temetői részlet. Nagy 
gőzmalom. Szivattyú-telep.
Részlet a piactérről. Puszta­
szeri Árpád-emlék. Orgrófi 
vadászkastély, Templom-rom

darabonkint 8 fillérért kaphatók:

Horváth Antal
könyv- és papirkereskedésében.
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varrógép gyári raktárában

Hm.-Vásárhelyen, Andrássy-utca 4. sz. alatt

az őszre
250 őrb családi Singer varrógép 
100 Drb karikahajós varrógép
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